

## Avantazhet dhe disavantazhet e menaxhimit të mbetjeve të ngurta

Po kërkoni avantazhet dhe disavantazhet e Menaxhimit të Mbetjeve të Ngurta?

Ne kemi mbledhur disa pika të forta që do t'ju ndihmojnë të kuptoni në detaje të mirat dhe të këqijat e Menaxhimit të Mbetjeve të Ngurta.

Por së pari, le të kuptojmë temën:

### Çfarë është menaxhimi i mbetjeve të ngurta?

Menaxhimi i mbetjeve të ngurta është një lloj specifik i menaxhimit të mbetjeve që merret me grumbullimin, transportimin dhe asgjësimin e mbetjeve të ngurta. Ai përfshin si materialet e mbetjeve të rrezikshme ashtu edhe ato jo të rrezikshme dhe synon të minimizojë ndikimin mjedisor të depozitimit të mbetjeve.

### Avantazhet e Menaxhimit të Mbetjeve të Ngurta

Redukton ndotjen – Menaxhimi i mbetjeve të ngurta redukton ndotjen duke parandaluar që materialet e mbeturinave të ndotin ajrin, ujin dhe tokën. Me asgjësimin e sigurt të mbetjeve të rrezikshme, menaxhimi i mbetjeve të ngurta mbron shëndetin publik dhe parandalon degradimin e mjedisit.

Krijon vende pune – Menaxhimi i mbetjeve të ngurta krijon vende pune në fusha të ndryshme si grumbullimi, trajtimi, riciklimi dhe kompostimi i mbetjeve. Këto vende pune ofrojnë mundësi për njerëzit që të fitojnë jetesën dhe të kontribuojnë në komunitetet e tyre.

Kursen energji - Menaxhimi i mbetjeve të ngurta kursen energji duke rikuperuar energji nga materialet e mbeturinave përmes proceseve të tilla si djegia dhe tretja anaerobe. Duke prodhuar energji nga mbetjet, menaxhimi i mbetjeve të ngurta zvogëlon varësinë tonë nga lëndët djegëse fosile dhe kontribuon në prodhimin e qëndrueshëm të energjisë.

Ruan burimet – Menaxhimi i mbetjeve të ngurta ruan burimet duke promovuar riciklimin dhe ripërdorimin e materialeve të mbeturinave. Duke ricikluar dhe ripërdorur materiale, ne mund të zvogëlojmë sasinë e mbeturinave që përfundojnë në landfille dhe të kursejmë burime të vlefshme natyrore si pemët, mineralet dhe ujin.

Promovon shëndetin publik – Menaxhimi i mbetjeve të ngurta promovon shëndetin publik duke reduktuar rrezikun e ekspozimit ndaj materialeve të mbetjeve të rrezikshme. Deponimi i duhur i mbeturinave parandalon përhapjen e sëmundjeve dhe sëmundjeve dhe mbron shëndetin dhe sigurinë e komuniteteve.



## **Disavantazhet e menaxhimit të mbetjeve të ngurta**

I kushtueshëm – Menaxhimi i mbetjeve të ngurta mund të jetë i shtrenjtë, veçanërisht për qeveritë dhe bashkitë që duhet të financojnë programet e grumbullimit dhe trajtimit të mbetjeve. Kostoja e menaxhimit të mbetjeve të ngurta mund të sforcojë buxhetet publike dhe të rezultojë në taksa dhe tarifa më të larta për qytetarët.

Ndikimi në mjedis – Menaxhimi i mbetjeve të ngurta mund të ketë një ndikim negativ në mjedis. Objektet e trajtimit të mbetjeve mund të lëshojnë ndotës në ajër dhe ujë, duke kontribuar në ndotjen e ajrit dhe ujit. Materialet e mbeturinave që përfundojnë në deponi mund të duhen vite për t'u dekompozuar dhe për të kontribuar në emetimet e gazeve serrë.

Rreziqet për shëndetin – Menaxhimi i mbetjeve të ngurta mund të përbëjë rreziqe shëndetësore për punëtorët që trajtojnë materialet e mbeturinave. Ekspozimi ndaj mbetjeve të rrezikshme mund të shkaktojë probleme të frymëmarrjes, acarim të lëkurës dhe probleme të tjera shëndetësore. Objektet e menaxhimit të mbetjeve duhet t'u përmbahen protokolleve strikte të sigurisë për të mbrojtur punëtorët dhe publikun nga dëmtimi.

Burimet e kufizuara – Menaxhimi i mbetjeve të ngurta mbështetet në burime të kufizuara si toka, uji dhe energjia. Ndërsa popullsia e botës rritet, kërkesa për shërbime të menaxhimit të mbetjeve të ngurta gjithashtu rritet, duke vendosur tendosje shtesë mbi këto burime.

Joefikas – Menaxhimi i mbetjeve të ngurta mund të jetë joefikas, veçanërisht në vendet në zhvillim ku mund të mungojë infrastruktura e grumbullimit dhe trajtimit të mbetjeve. Kjo mund të çojë në asgjësim të papërshtatshëm të mbetjeve, duke rezultuar në ndotjen e mjedisit dhe rreziqe për shëndetin publik.



ECMI Kosovo implementon projektin “Cross-Border Green Deal / Marrëveshja e Gjelbër Ndërkufitare”, aktivitetet kryesore të këtij projekti janë: Prokurimi i paisjeve për kompanitë e shërbimeve komunale dhe inspektimit; Trajnime për punonjësit e kompanive të shërbimeve komunale dhe inspektimit; Prokurimi dhe vendosja e ishujve të gjelbër me tabela informacioni; Seminare mbi praktikatat e mira të BE-së në menaxhimin e mbetjeve të ngurta; Prezantimet e praktikave të mira të BE-së në menaxhimin e mbetjeve të ngurta; Publikim mbi Praktikën e Mirë të BE-së në Menaxhimin e Mbetjeve të Ngurta; Hulumtimi mbi strukturën e mbetjeve në disa nga komunat e synuara dhe mundësitë për përmirësimin e sistemit të menaxhimit të mbetjeve etj.

Projekti financohet nga Bashkimi Evropian në kuadër të Programit të Bashkëpunimit Ndërkufitar Mali i Zi – Kosovë\* 2014-2020. Si përfitues direkt të këtij projekti janë shteti i Kosovës dhe Malit të Zi, specifikisht komunat Pejë, Istog, Klinë, Deçan, Gjakovë dhe Junik në Kosovë.

Ky njoftim u përgatit me ndihmën financiare të Bashkimit Evropian. Përmbajtja e artikullit është përgjegjësi e vetme e Qendrës Evropiane për Çështje të Minoriteteve Kosovë (ECMI Kosova) dhe në asnjë mënyrë nuk mund të konsiderohet si pasqyrim i pikëpamjeve të Bashkimit Evropian.

\*Ky mbishkrim nuk paragjykon statusin e Kosovës dhe është në përputhje me Rezolutën 1244 Këshilli i Sigurimit i Kombeve të Bashkuara dhe opinioni i Gjykatës Ndërkombëtare të Drejtësisë për Deklaratën e Pavarësisë së Kosovës.

